Sväté ostatky Alexandra Nevského 
na Slovensku
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Posvätná synoda Pravoslávnej cirkvi v Českých krajinách a na Slovensku s radosťou oznamuje, že v nedeľu 31. mája 2009 budú na Slovensko prinesené sväté ostatky (mošči) Alexandra Nevského. 
Časť svätých ostatkov a ikona svätého, ako dar Ruskej pravoslávnej cirkvi, budú uložené v Katedrálnom chráme svätého Alexandra Nevského v Prešove pre duchovnú radosť a posilnenie pravoslávnych veriacich na Slovensku.
Oficiálnu delegáciu Ruskej pravoslávnej cirkvi vedie Jeho Preosvietenosť Alexander, biskup dmitrovský, vikár Moskovskej eparchie. Súčasťou delegácie sú aj zástupcovia Fondu Svjatoho Vsechvaľnoho apostola Andreja Pervozvanoho z Moskvy. 


Pri tejto príležitosti bude konaná archijerejská svätá liturgia v Katedrálnom chráme svätého Alexandra Nevského v Prešove so začiatkom o 10.00 hod. 
Sväté ostatky a veľká procesijná ikona svätého budú veriacim prístupné do 14.00 hod., ktoré potom budú prenesené do Košíc. 
V Košiciach v novom rozostavanom chráme (ul. Československej armády) o 16.00 hod. bude pred svätými ostatkami slúžený akafist k svätému Alexandrovi Nevskému.

Po skončení tejto bohoslužby delegácia so svätými ostatkami odcestuje do Moskvy. 


Pre pravoslávnych veriacich na Slovensku je to veľká duchovná radosť, pretože vo svätých ostatkoch prichádza k nám svätec, ktorý svojím životom, pokorou, trpezlivosťou, úprimnou, nezištnou službou svojej vlasti i Cirkvi je vzorom nasledovania vo viere nielen pre ľudí postavených na vedúcich miestach, ale aj pre každého z nás.
Svätý Alexander Nevský bol ruským veľkokniežaťom, ktorý svojou službou zjednocoval všetky národy žijúce na vtedajšej Rusi. Svojou živou vierou, vernosťou Christovmu Evanjeliu dokázal ochraňovať Rus od násilia a duchovného útlaku cudzej nadvlády. Veril, že mravný a duchovne slobodný človek v spolupráci s Christom zvíťazí v zápase s nepravdou a násilím. Jeho služba je mravnou výzvou každého z nás zostávať verný Christovmu Evanjeliu zmierenia – svätému pravosláviu, duchovnej, kultúrnej a národnej identite a spolupracovať pri zachovávaní pokoja vo svete pri zachovávaní podmienok možnosti zdravého duchovného rozvoja jednotlivca i spoločnosti. Mnohonárodnosť vtedajšej Rusi spojovalo sväté pravoslávie. To dalo silu rozumne čeliť nepriateľskému tlaku spoza hraníc vtedajšej Rusi. 
Preto duchovne múdro dokázal neprijať lacné ponuky pomoci vtedajšieho Západu i ponuky vlastných, ktorí sa chceli pomstiť utlačovateľom národa. Zostával verný pravde Christovho Evanjelia zmierenia. Tak ochraňoval svoju vojnami zničenú vlasť v pravoslávií.
Po jeho smrti sa zachovali správy o jeho zázračných zásahoch pri ochrane Rusi. 
Láskou k blížnym, priateľom i nepriateľom duchovnou silou dokázal osloviť nepriateľa tak, že kresťanská láska neraz otupila ostrie kovového meča nepriateľa. 
Stručný životopis svätého

Svätý Alexander Nevský sa narodil 30. mája 1219 v Pereslave-Zalesskom, ako syn veľkokniežaťa vladimírskeho Jaroslava Vsevolodoviča. V roku 1236 sa stal kniežaťom v Novgorode. Po víťazstve nad Švédmi na rieke Neve 15. júla 1240 bol nazvaný Nevský. 
Svätý Alexander vložil všetky svoje sily a dary od Boha, talent veliteľa, diplomata, múdreho správcu svätej veci do obrany Ruskej zemi a svätého pravoslávia pred cudzími uchvatiteľmi. Pri uzatváraní mierovej zmluvy so Zlatou Hordou – mongolo-tatarskou nadvládou ponúkol svoj vlastný život za zachovanie mieru pre Rus. 
Chrániac pravoslávie a pamätajúc na spustošenie Konštantínopolu križiakmi v roku 1204, svätý Alexander odmietol návrh pápeža o vytvorenie únie s Rímom. 

Po štvrtej namáhavej návšteve Zlatej Hordy, knieža Alexander ťažko ochorel a 14. novembra 1263 prijal mníšstvo s menom Alexej a onedlho 23. novembra 1263 zomrel. Bol pochovaný v monastieri Narodenia Isusa Christa v meste Vladimír. 

Podľa historickej správy o pohrebe, keď metropolita Kyril, ktorý ho pochovával, prečítal priepustnú listinu – razrišiteľnuju hramotu, Alexander hoci bol mŕtvy, natiahol ruku a zobral ju od metropolitu. 


Po smrti Alexandra Nevského sa zachovalo niekoľko zvláštnych udalostí, ktoré hovoria o jeho vynímočnosti a zásahu do dejín Ruska. Napríklad 8. septembra 1380, to jest 117 rokov po smrti pri hrobe svätého Alexandra sa sami zapálili sviečky. Bolo to tesne pred tým, keď Dimitrij Donský začínal víťaznú bitku na Kulikovom poli. Táto udalosť dala podnet na otvorenie hrobu Alexandra, kde našli jeho ostatky neporušené.
Cár Peter Veľký po svojom víťazstve nad Švédmi, 10. marca 1706, dal v Petrohrade vystaviť Alexandro-Nevskú Lavru, kde 30. augusta 1724 boli uložené sväté ostatky. 

V roku 1922 sovieti otvorili rakvu a zobrali ju do múzea. Sväté ostatky boli uložené vo fondoch Múzea istorii religii i ateizma a samotná rakva bola daná do Ermitáža. Pričinením dobrých veriacich časť ostatkov sa nachádzala v Trojickej katedrále Alexandro-Nevskej Lavry. 

V máji 1988 sväté ostatky boli odovzdané Ruskej pravoslávnej cirkvi a 3. júna 1989 prenesené do Sväto-Trojickej katedrály Alexandro-Nevskej Lavry v Petrohrade, teda na pôvodné miesto.
Prot. Milan Gerka
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